〇 科普文学

■ 钟 芳

二十四节气,是历法中表示自然节律变化的特定节令,它体现了人与自然之间独特的时间观念。为深入了解二十四节气的内在意蕴,作家王臣的《日月书:古诗词里的二十四节气》(化学工业出版社2020年6月出版),将大自然的时令变迁融入于相关古典诗词的诠释中,在呈现季候之美和文化之魅时,立体式地开掘出二十四节气的独到风韵。

"二十四节气"是上古农耕文明的产物,农耕生产与大自然的节律息息相关,它是上古先民顺应农时,通过观察天体运行,认知一岁(年)中时候(时令)、气候、物候等变化规律所形成的知识体系。正是凭着对二十四节气的深入了解和把握,智慧的古人不仅用它指导农事活动,还把它的深厚影响,扩延到生产生活的各个方面。可以说,二十四节气在确保人类与大自然和谐相处中,发挥了不可替代的作用。

剔去历史的烟云,正是洞悉到这种独特的价值,作者遂在系统讲述二十四节气的气候变化、农事活动、传统习俗、饮食养生之外,还精心挑选了一些与之对应的古诗词,辅以文学和科普的视角,从文化、风物、民俗等层面,详尽剖



析着二十四节气的深刻蕴涵。从万物复苏的立春讲到冰冻三尽的大寒,从春种一粒籽到漫天飞雪的冬储冬藏,从开春吃春饼、咬春,到最后一个节气食糯、扫尘,辞旧迎新。时光的流转中,见证着天地间的悠悠轮回;四季的更替里,体现着人类不懈的进取精神。那些意味隽永的古诗词,首首都沾染着乾坤二十四节气的灵气,尽情描摹着春的绚丽,展示着夏的蓬勃,讴歌着秋的宁静,

礼赞着冬的深邃。琅琅上口的诗行里,有一花一世界的一枯一荣;有乡间农谚里所传递出的稼穑智慧;有民风民俗的真诚流露,也有冬去春来人情世故的洞幽察微。

《日月书》如一本风姿绰约的"清明 上河图",在岁月的更迭里,不断变幻着 美丽的姿容。透过这本氤氲着文化气息 的风情图,不但可以清晰了解二十四节 气的前世今生,而且还可以在温馨恬淡 的意境里,一睹物候的丰饶和世间的繁 复之美。春天,既有"随风潜入夜,润物 细无声"的温婉,也有"日出江花红胜火, 春来江水绿如蓝"的热烈。夏天,既有 "小荷才露尖尖角,早有蜻蜓立上头"的 明媚,也有"力尽不知热,但惜夏日长"的 奔放。秋天,既有"空山新雨后,天气晚 来秋"的清新,又有"自古逢秋悲寂寥,我 言秋日胜春朝"的洒脱。冬天,既有"千 山鸟飞绝,万径人踪灭"的静谧,也有"墙 角数枝梅,凌寒独自开"的激昂。那一首 首暗合着二十四节气的古典诗词,踩着 时令的节拍,或道季候的四时流转,或言 春花秋月的万千风情,或述人间的琐碎 与寻常,为每一个接踵而至的节气,都注 人了鲜活的文化基因。

立春过后,天气回暖。借着周末,我 回到地处山区的老家。早上起床,放眼望去,绵延起伏的山峦被浓浓的云雾所笼罩,有如梦境一般。凭着在山里生活多年的直觉,有雾的清晨定是个艳阳高照的好天气。果不其然,没过多久,太阳像一个红红的火球,羞答答地从地平线上冒出来,万丈霞光冲破重重云雾,云雾由浓变淡,渐渐散去,远山近树清晰可见。此刻,我独坐院中,尽情地享受着阳光带来的惬意,思绪却飞回到遥远的过去。

上世纪七十年代,幼小的我享受着春天阳光的温暖。那时候,为养家糊口,家中仅有的两个劳动力都参加集体生产去了,我们几兄弟则由留在家中的曾祖母和祖母来照看,除了照看我们,她们还做一些家务事。当日光从房屋顶上倾泄下来,她们坐在院坝中间,或做着针线活,或寻找藏在破旧衣服缝中的跳蚤……我们几个懵懂小孩则在房前屋后奔跑着捉迷藏,或到门前的水田边戏水抓蝌蚪,或在附近的石坝上撒娇地打着滚,有如"最喜小儿无赖,溪头卧剥莲蓬"一般。

后来上了初中,每到春季,同学们总 会在一个阳光明媚的周末,结伴而行,享

春天的阳光

■ 周依着

受大自然赐予的福利——晒太阳。大家或郊游踏青,或登高望远,或背上锅灶,买一些饺子,挖一些蔬菜,选一块空坝,来一场野炊,把青春放纵,把激情挥洒,自觉酣畅淋漓……那时候男女同学之间的"三八"线已经消失,同学之间的纯真友谊就那样在阳光的照射下变得日渐深厚,大家互帮互学,共同进步,终于成为了社会的栋梁之材,几十年后依然情同手足、心心相惜。

高中毕业后,参加工作,对于我来说,是一件幸事,可刚从学校门到单位门,专业知识一片空白,当时的信用社主任给我找来一摞业务书籍,要我自学。正值最美人间四月天,春耕时节,一派繁忙,乡镇上除了逢场天有少量的人赶集外,冷场天街上空荡荡的,正好给我留出了自学的空暇。每天上午9点钟左右,我会带上书籍,来到场镇后面的半山腰,找一片"春风吹又生"的草

坪,或立或坐、或躺或卧,任凭日光从头到脚地亲吻和洗礼,就这样持续了将近一个月,《农村信用社会计》《贷款通则》《农村信贷》等知识如同"芯片"一样,慢慢植入我的大脑,成为我终身受益的财富。春天的阳光为我补足了钙,同时也为我插上了腾飞的翅膀。

"嘎——嘎—"两声鸭叫把我从回忆中唤醒。院坝边的池塘里,鱼儿开始浮出水面,一群麻鸭正在追逐觅食。阳光下,池塘角上两棵柳树已经吐露新芽,塘埂上去年父亲新植的几棵桃树已经开花,野生的折耳根开始冒出点点腥红,塘埂边那丛干枯的芭蕉树,像桅杆上挂着的风帆随风颤动着,发出"沙沙沙"的响声,可以预料,一个月内,它定会绽放出一抹新绿……好一副"春江水暖鸭先知"的美丽画卷。对面山坡上的几处村民聚居点在阳光的照耀下熠熠生辉,格外亮眼。

"万物生长靠太阳!"这不仅是自然 界的生存法则,也是人生成长不可或缺 的元素。

春天的阳光哺育我成长,我爱春天 的阳光!

眼前这座山,与我朝夕相处,情深意长。它叫牛脑山,在老宅东面三百米处,巍峨矗立,一览众山小。

然而更引人注目令人艳赞的是,它形状奇特,体态端庄。

它由底座和峰体两部份组成,其高度分别在350米左右。无论从东南西北任何一个方向远眺近观,那矗立雄踞的峰体都像一枚方方正正的偌大印章,耸立于棱角分明的巨大底座——印盘之中。人们还说,它又酷似一朵永开不败的四瓣莲花,而硕大的峰体便是挺拔高洁的花柱。

年轻时我很奇怪,为什么叫牛脑山 而不叫印盒山或莲花山?父亲是识文断 字之人。他说,人们叫错了,应该是"遊 姥仙"。见我不解,便告诉我:据传两百 多年前一个暮色四合的秋日傍晚,这山 上忽然来了四个白袍女子。她们半年之

牛脑山

内未见下山,平时山门紧闭,悄无声息。后来偶有进出,也是风清月白更深人静之夜,且人影飘逸,行踪如萍,谁也未曾见过她们的容颜,谁也未曾听过她们的话语。但在两三年之后,就有人悄悄地上山进庙坐禅悟道了。又过了几年,正当香火鼎盛之时,人们发现这四个白衣女子竟然在一夜之间消失得无影无踪。有人说他看见几团白烟从山顶冲天而起,一定是她们成仙上天了。人们信以为真,还见山门上赫然写着"遊姥仙"三个银光闪闪的大字,乡亲们说,这是仙人走时留下的吉兆,这座山就叫"遊姥仙"

吧!随着时间的推移,社会的进步,"遊姥仙"名字虽好,但叫起来不顺,名字逐步就变成了现在的"牛脑山"。

而今,到了暮年的我,本应学着前人 淡忘这个传说,但我一看见这座山就想起 父亲的故事,一想起这个故事就总会把它 与清朝中晚期白莲教起义联系起来。

二十多年前的初中历史教科书上说,王聪儿领导的白莲教义军被清军追杀,翻过大巴山进人川东北战斗;《巴渠风物》(中共达县地委宣传部与达县地区文教局合编)介绍了宣汉县白莲教首领王三槐领导义军,智取通江、巴中、南江、平昌、营山、渠县等10多个县镇;近年来我又从一些报刊、资料上,较为具体地了解到巴中阴灵山、恩阳区、通江县唱歌乡等地,到处皆有过白莲教战斗传教的足迹和传说,而我眼前的这座山

听见了 母亲的呼唤

龙泽平

今日凌晨五点 我在睡梦中迷迷糊糊地 听见母亲在呼唤我的名字 明知道这是错觉 我却希望这是真的 已有十九年没听见母亲 慈祥、温暖、清脆的呼唤了 但她给我的母爱仍记忆犹新 母亲双目失明十五年 与病魔搏斗了一辈子 享年七十六岁 母亲给我一个强健的体魄 也给我不向苦难低头的 勇气和意志 十九年前的那个夏天 母亲再也扛不动岁月的石磨 安然地睡去 我在外地接到大姐的电话时 半天没有言语 泪水在眼里扯着漩涡 我美好的梦想因此有了 毕生无法填补的缺憾 当父老乡亲七手八脚把母亲 抬进了深山老林 在我的父亲的身旁安顿下来 我的心里便永远竖起了两块 沉重的石碑 我走到哪里就会带到哪里 累了,才不致于无靠无依



观光电梯

■ 三都河

疾速穿过暗室幽光 城市在急剧上升 光明扑过来大面积涌入 世界越来越开阔辽达 鳞次栉比的摩天大被 根本就不够我爬的 我像是童话中浮出水面飞 我像是童话中沿闪地 處知 重面却是十分逼真 我是否戴上了虚拟现实头是 陷入到 VR 制造的情景里 不能自拔

峰正好处于这片广袤区域的腹心。

况且,上世纪五六十年代以前,"遊姥仙"这一带流传着"白莲教撵来你都不慌"的随口话,这虽然是责备或评论那些做事拖沓行为懒散之人,却也说明义军在此地留下了他们的活动轨迹。

我常仰望着由万千石墩砌成的高墙;也常小心翼翼地抓爬着走过"一夫当关,万夫莫开"湿滑而又陡峭小径和山门遗址;还常常去看那口早被枯枝败叶填没了的古井,更喜欢常常徜徉在宽阔平坦的山顶之上……

站在山顶,春风拂面,神清气爽。 眺望四周,春意盎然,一栋栋巴山民居 错落有致,一条条通村公路连着千万 家。不远处,巴(中)达(州)高速像一条 巨龙,载着千百年来家乡人的梦想腾飞 在群山之中……